
Ata da 223ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Educação. Aos dezessete dias do mês 1 

de maio do ano de dois mil e vinte e três, conforme publicação em Diário Oficial, reuniram-se os 2 

integrantes do Conselho Municipal de Educação, na sala 1, anexo do Centro de Formação Darcy 3 

Ribeiro, em cumprimento à seguinte ordem do dia: aprovação Ata nº 222ª, da reunião anterior; 4 

comissão do direito educacional da OAB/ Santos; apresentação da proposta da Semana da 5 

Educação – Seduc/ Santos; assuntos gerais. As assinaturas dos conselheiros presentes 6 

encontram-se em lista de presença acostada como parte integrante a esta ata.                                                                                                                                                                                                                                                             7 

Justificaram ausência os seguintes conselheiros (as): Suzete Faustina dos Santos, Katia Aparecida 8 

Guimarães Ramires, Márcia de Castro Calçada Kohatsu, Mariangela Camba, Vivian Garcia de 9 

Siqueira, José Camelo da Cunha e João Rinaldo Zeferino. Convidadas presentes: Rita de Cássia 10 

do Nascimento Quadros Mendes e Ivanilde Lourenço Passos. A Presidente Fabiana Riveiro 11 

iniciou a reunião agradecendo a presença de todos, e colocou a votação da ata anterior. A 12 

conselheira Ivanise Monfredini apontou uma discordância no texto, onde foi orientada a enviar 13 

a alteração por e-mail. Após votação, a presidente declarou a ata aprovada com essa ressalva. 14 

Na sequência, aconteceu a apresentação de todos os conselheiros presentes, da nova gestão. A 15 

presidente prosseguiu a reunião, informando a ausência, por motivo de saúde, do representante 16 

da Comissão do Direito Educacional da OAB, Dr. Joaquim, ficando este item da pauta para a 17 

reunião ordinária do mês de julho. Informou o papel do Conselho Municipal de Educação, que 18 

financia projetos e formações voltados para a educação. Posto isso, deu uso da palavra para as 19 

convidadas chefe da Coform/ Seduc, Rita de Cássia Nascimento Quadros Mendes e a professora 20 

Ivanilde Lourenço Passos, Coform/ Seduc para apresentarem a organização referente à 34ª 21 

Semana da Educação: tema, justificativa, datas, espaços, palestras on-line, palestrantes, cultura 22 

oceânica, leituras poéticas, apresentação de show de abertura e filme “Dos 3 aos 3”, permeando 23 

discussões e reflexões sobre diversos assuntos, no cotidiano do ambiente de trabalho, inclusive 24 

sobre a violência nas escolas.  A chefe da Coform/ Seduc esclareceu que, a Semana da Educação 25 

está direcionada não somente para os professores e educadores, mas envolve os funcionários 26 

de todos os setores do coletivo escolar. A presidente completou dizendo sobre a importância da 27 

participação dos pais nesse evento. Logo depois, abriu-se uma discussão entre os conselheiros 28 

sobre a contratação dos palestrantes, visto que, os valores que estão sendo cobrados são muito 29 

altos. O conselheiro Antônio manifestou a importância de se trazer temas relacionados à saúde 30 

do trabalhador. A chefe da Coform/Seduc informou que, a Comissão Interna de Prevenção de 31 

Acidentes – CIPA, trará como tema para este ano, as relações interpessoais, abrangendo, 32 

também, a sáude física e mental no dia-a-dia do trabalhador. O conselheiro Marcos deu a 33 

sugestão de trazer um sociólogo ou um filósofo para dar suporte nos enfrentamentos das 34 

situações vividas pelos funcionários no trabalho. A conselheira Maria Helena Marques, em 35 

resposta, complementou sobre a reflexão do nosso fazer, trazendo sentido para as nossas 36 

atividades diárias, com um olhar diferenciado sobre a educação, indo de encontro às 37 

necessidades dos servidores. A presidente e a conselheira Elisabete teceram considerações, 38 

enfatizando que, a Semana da Educação não está direcionada somente aos temas pedagógicos 39 

(formação continuada aos professores), mas abrange conteúdos da atualidade que estão ligados 40 

à educação, trazendo saberes diferentes para todos profissionais envolvidos com educação, seja 41 

ela pública ou privada. A presidente comunicou o saldo constante na Conta de Investimentos no 42 

Fundo Municipal de Educação, R$ 127.000,00 (cento e vinte mil reais). Informou que, o curso 43 

sobre abordagem PIKLER, já aprovado por este conselho, voltado para os professores e 44 



educadores de Educação Infantil da Primeiríssima Infância, da rede municipal, das 45 

subvencionadas e da rede particular, a ser provido pelo CME, com o valor do aporte de R$ 46 

60.000,00 (sessenta mil reais), teve o valor reduzido para R$ 40.000,00 (quarenta mil reais), e 47 

será realizado no período de junho a dezembro de 2023. Sobre a solicitação da Secretaria de 48 

Educação para o aporte financeiro da 34ª Semana de Educação Professor Paulo Freire, a 49 

presidente explicou que, este conselho não poderá comprometer os R$120.000,00 (cento e 50 

vinte mil reais) solicitado pela Seduc/ Santos e,  deu como sugestão, o valor de R$ 80.000,00 51 

(oitenta mil reais) para subsidiar os gastos, neste momento. Abriu em votação e em 52 

unanimidade teve este valor sugerido aprovado. Lembrando que, esse valor a ser pago é 53 

exclusivamente para os palestrantes. Colocou em votação a concordância desse valor que, foi 54 

aprovado pelos conselheiros. As conselheiras Viviane e Camila interpelaram sobre a 55 

responsabilidade da Seduc/ Prefeitura de Santos em financiar as palestras, para não 56 

comprometer o fundo do CME . A conselheira Maria Helena Marques esclareceu que, a 57 

responsabilidade do CME é atuar para a melhoria da educação do município, e investir na 58 

educação pública ou privada. A presidente acrescentou que recursos da Secretaria Municipal de 59 

Educação não poderiam contemplar todos esses profissionais, que são público-alvo da Semana 60 

da Educação. O conselheiro Daniel questionou sobre a evidência do retorno desse investimento. 61 

A presidente  argumentou que, ocorre uma avaliação através do link encaminhado pela Seduc, 62 

que será  respondido pelos participantes e também, pelo monitoramento da quantidade de 63 

acessos realizados. Continuando, questionou como essas palestras se revertem na prática para 64 

os alunos na sala de aula, e propôs que, os próprios educadores da rede, compartilhassem  suas 65 

práticas, e como incentivo, seriam premiados, como reconhecimento do valor desses 66 

profissionais. A presidente deixou registrado a importância de se ter a avaliação desse retorno, 67 

no intuito de verificar, o quanto toda essa capacitação trará bons resultados, e que, as boas 68 

práticas já foram demonstradas, em diversos segmentos, tanto na rede pública como na privada, 69 

na Semana da Educação, 2022, e que estes especialistas se apresentaram de forma voluntária, 70 

não podendo ser pagos pelo conselho, somente, no caso, de pessoas vinculadas a uma empresa 71 

com CNPJ. A conselheira Maria Helena Marques, em resposta, completou, dizendo da 72 

possibilidade de ser partilhado aos conselheiros, os formulários dos palestrantes, e da indicação 73 

de educadores da rede colaborarem com as experiências de sala de aula, onde obtiveram ótimos 74 

resultados. Prosseguiu, alegando que, ao contratar os palestrantes, é realizada uma pesquisa  75 

feita pela Coordenadoria para verificar se os assuntos das palestras a serem abordados se 76 

alinham com a proposta da Secretaria de Educação. A conselheira Rita Gisela pediu atenção na 77 

conclusão da avaliação da Semana da Educação, deste ano, e também, fez considerações sobre 78 

a participação do médico psiquiatra, no ano anterior, sendo muito produtiva, e que teremos a 79 

presença novamente deste encontro. Devido a necessidade de material de papelaria para o 80 

CME, serão efetuados 03 (três) orçamentos para a compra desses insumos. O conselheiro 81 

Nicholas fez uma crítica sobre o valor do fundo destinado ao CME ser muito baixo. A presidente 82 

se comprometeu a discutir com a Secretária Cristina Barletta essa solicitação, e que seja levada 83 

até o Prefeito Rogério Santos. E colocou em votação a escolha do tesoureiro(a) do CME, 84 

lembrando que, o escolhido(a) deverá ter disponibilidade de ir ao banco, quando necessário. A 85 

conselheira Daniela Cabral de Abreu foi eleita para ser a tesoureira do Conselho Municipal de 86 

Educação na gestão de 2023-2025. Nada mais havendo a tratar, a senhora presidente agradeceu 87 

a presença de todos, e encerrou a reunião e a presente ata que segue assinada pela senhora 88 

presidente Fabiana Riveiro de Morais, se conforme.                                                                                                                                                                                                                                                                         89 


